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PRESENTACIÓN DEL ESTUDIO

Esta encuesta especial busca recoger las percepciones, actitudes y expectativas de quienes
habitan en las regiones del Biobío, Araucanía, Los Ríos y Los Lagos con el fin de reflejar las
diferentes realidades.

Este objetivo se materializa a través de dos muestras: una sobre la población que se auto-
identifica como mapuche y otra, de la población que no se auto-identifica como mapuche.

Además, se construyeron estratos identificando zonas que comparten características geográficas
e históricas que permiten una mejor interpretación de los datos al constituir zonas
sustantivamente relevantes.

Queremos agradecer los comentarios y sugerencias de los y las académicas que con
generosidad contribuyeron con sus conocimientos y experiencias en distintas etapas del estudio.



ENCUESTA ESPECIAL CEP 87, FEBRERO-JULIO 2022

UNIVERSO

1) Población de 18 años y más (urbana y rural) residente en las regiones del Biobío, La
Araucanía, , Los Ríos y Los Lagos* que se identifica como mapuche.

2) Población de 18 años y más (urbana y rural) residente en las regiones de La Araucanía,
Biobío, Los Ríos y Los Lagos* que se no se identifica como mapuche.

COBERTURA DEL UNIVERSO

Toda la población de 18 años y más residente en las regiones de La Araucanía, Biobío, Los
Ríos y Los Lagos* en base al Censo de 2017.

MUESTRA

La muestra corresponde a un total de 2.915 personas entrevistadas en sus hogares, de las
cuales 1.374 personas que se auto-definen como mapuche y 1.541 personas que no se auto-
definen como mapuche.

En cada población, el método de muestreo fue estratificado (por estrato, zona urbana/rural),
aleatorio y probabilístico en cada una de sus tres etapas (manzana-hogar-entrevistado). Se
utilizaron reemplazos.

La tasa de respuesta en sujetos originales fue de 60%.

NIVEL DE PRECISIÓN

El error muestral se estima en ± 2,9% en la muestra mapuche y 2,7% en la no mapuche
(considerando varianza máxima, un nivel de confianza 95% y un efecto del diseño estimado
de 1,2).

INSTRUMENTO

Entrevistas cara a cara, basadas en un cuestionario estructurado por el Comité de Opinión
Pública del CEP.

FECHA DE TERRENO

La recolección de datos se efectuó entre el 23 de febrero y el 13 de julio del 2022. * A excepción de la provincia de Palena 
por ser de difícil acceso 
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¿Se siente Ud. mapuche, chileno, o una mezcla de los dos?

* * * *

TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y  NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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¿Se siente Ud. mapuche, chileno, o una mezcla de los dos?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE – COMPARACIÓN 2006, 2016 y 2022

2006 2016 2022

^Chileno 40% 7% 11%

* ^Mapuche 26% 38% 17%

^Chileno y 
mapuche al mismo 
tiempo

21% 39% 45%

^Mapuche primero 
y chileno después 7% 12% 21%

Chileno primero y 
mapuche después 6% 3% 6%

No sabe + No 
responde 0% 1% 1%

* Diferencia estadísticamente significativa entre las mediciones de 2016 y 2022.
^ Diferencia estadísticamente significativa entre las mediciones de 2006 y 2022.
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¿Con qué facilidad diría Ud. que habla la lengua mapuche?

TOTAL MUESTRA MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche urbano y mapuche rural.

*

*

*

NOTA: Dentro de la categoría “No la hablo ni la entiendo” se incluye a quienes reportan que no hablan lengua mapuche.
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De la siguiente lista ¿cuáles considera Ud. que son las dos más importantes para mantener la 
cultura mapuche
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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Los conceptos de izquierda y derecha siguen siendo útiles para resumir de una manera muy 
simplificada lo que piensa la gente en muchos temas. Me gustaría que por favor Ud. se clasificara 
en la escala siguiente que va de 1 a 10, donde 1 representa a la izquierda y 10 representa a la 
derecha:
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

10 = Derecha1 = Izquierda

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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Los conceptos de izquierda y derecha siguen siendo útiles para resumir de una manera muy 
simplificada lo que piensa la gente en muchos temas. Me gustaría que por favor Ud. se clasificara 
en la escala siguiente que va de 1 a 10, donde 1 representa a la izquierda y 10 representa a la 
derecha:
TOTAL MUESTRA MAPUCHE, NO MAPUCHE  Y NACIONAL CEP 86 (ABR-MAY 2022)

10 = Derecha1 = Izquierda

◎ Diferencia estadísticamente significativa entre CEP Nacional y la muestra mapuche.
◉ Diferencia estadísticamente significativa entre CEP Nacional y la muestra no mapuche.

◎
◉
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En las democracias se aspira a que haya libertades públicas y privadas y que haya orden público y seguridad 
ciudadana. En su caso, ¿a cuál valor le da más importancia?
Escala: 1  “Que haya libertades públicas y privadas”  – 10 “Que haya orden público y seguridad ciudadana”

10 = Que haya orden público 
y seguridad ciudadana 

1 = Que haya libertades 
públicas y privadas

TOTAL MUESTRA MAPUCHE, NO MAPUCHE  Y NACIONAL CEP 86 (ABR-MAY 2022)

◎ Diferencia estadísticamente significativa entre CEP Nacional y la muestra mapuche.
◉ Diferencia estadísticamente significativa entre CEP Nacional y la muestra no mapuche.
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¿Dónde se ubicaría Ud. en esta escala, en que 1 significa “los ingresos deberían hacerse más iguales, aunque 
no se premie el esfuerzo individual” y 10 significa “debería premiarse el esfuerzo individual, aunque se 
produzcan importantes diferencias de ingresos”?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE, NO MAPUCHE  Y NACIONAL CEP 86 (ABR-MAY 2022)

◎ Diferencia estadísticamente significativa entre CEP Nacional y la muestra mapuche.
◉ Diferencia estadísticamente significativa entre CEP Nacional y la muestra no mapuche.

◎



ENCUESTA ESPECIAL CEP 87, FEBRERO-JULIO 2022

A continuación le voy a leer los nombres de algunas instituciones. De acuerdo con las 
alternativas de la tarjeta, ¿Cuánta confianza tiene Ud. en cada una de ellas?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE  – % MUCHA + BASTANTE CONFIANZA

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.

*
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A continuación, le voy a leer los nombres de organizaciones y autoridades. ¿Cuánta 
confianza tiene Ud. en cada una de ellas? 
MUESTRA MAPUCHE  - % MUCHA + BASTANTE CONFIANZA
CONFIANZA EN AUTORIDADES DE SU COMUNIDAD:  SOBRE QUIENES MANTIENEN VÍNCULOS CON SU COMUNIDAD Y ESTA CUENTA CON LA 

AUTORIDAD 

*

*

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche urbano y mapuche rural.
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¿Cuáles son los tres problemas a los que debería dedicar el mayor esfuerzo en solucionar el
Gobierno?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE – TOTAL MENCIONES (300%)

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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¿Cuáles son los tres problemas a los que debería dedicar el mayor esfuerzo en solucionar el
Gobierno?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE, NO MAPUCHE Y NACIONAL CEP (ABR-MAY 2022) – TOTAL MENCIONES (300%)

◎ Diferencia estadísticamente significativa entre CEP Nacional y la muestra mapuche.
◉ Diferencia estadísticamente significativa entre CEP Nacional y la muestra no mapuche.

◎
◉

◎
◉

◉

◎
◉

◉

◎
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¿Cómo calificaría Ud. la convivencia en su REGIÓN/ZONA? Muy pacífica, pacífica, ni pacífica ni 
violenta, violenta o muy violenta
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE – COMPARACIÓN SU REGIÓN VS SU ZONA 

Mapuche

No mapuche
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¿Cómo calificaría Ud. la convivencia en SU ZONA? Muy pacífica, pacífica, ni pacífica ni violenta, 
violenta o muy violenta
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE – SEGÚN ESTRATOS

MAPUCHE NO MAPUCHE



Relación con 
el Estado
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Ahora, de las alternativas que aparecen en esta lista, ¿cómo cree Ud. que el Estado 
debería reparar o compensar al pueblo mapuche? 
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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*

Considerando que los recursos estatales son limitados, en una escala del 1 al 10, donde 1 significa que “los 
recursos deberían destinarse preferentemente a la restitución de tierras para los mapuche” y 10 significa que 
“los recursos deberían destinarse preferentemente a programas de educación, capacitación y salud para los 
mapuche”, ¿dónde se ubicaría Ud.?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

10 = …preferentemente a programas 
de educación, capacitación y salud 

para los mapuche

1 = … preferentemente a la 
restitución de tierra para los 

mapuche

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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En su opinión, Chile debe ser… 

TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.

*



ENCUESTA ESPECIAL CEP 87, FEBRERO-JULIO 2022

Y de la siguiente lista, ¿cuáles cree Ud. que son las dos medidas más importantes para que 
Chile sea un Estado PLURINACIONAL?
SÓLO QUIENES RESPONDIERON: CHILE DEBE SER PLURINACIONAL (12% DE LA MUESTRA MAPUCHE, 14% DE LA MUESTRA NO MAPUCHE)

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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¿Qué tan de acuerdo está Ud. con la creación de autonomías territoriales indígenas dentro del 
Estado chileno?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.

*
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¿Qué tan de acuerdo está Ud. con que se establezca un Estado mapuche independiente, es 
decir, como un país totalmente separado de Chile?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.



Relaciones 
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En la vida cotidiana, a veces pasa que a una persona la tratan distinto que a otra. ¿Con qué 
frecuencia le han pasado las siguientes cosas?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche en la respuesta “Nunca”.
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Pensando en esas situaciones, ¿cuál cree Ud. es la razón más importante por la cual le ha 
tocado experimentar malos tratos? 
MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE: HA EXPERIMENTADO AL MENOS UNA VEZ AL AÑO UNA SITUACIÓN QUE LA TRATAN DISTINTO

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.

*
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¿Cómo ha sido su relación con Carabineros?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.



ENCUESTA ESPECIAL CEP 87, FEBRERO-JULIO 2022

Y en su opinión, ¿cuánto conflicto hay en Chile hoy en día entre…? 

TOTAL MUESTRA MAPUCHE  Y NO MAPUCHE  – % CONFLICTOS MUY FUERTES

• Diferencia estadísticamente significativa entre 
la muestra mapuche y no mapuche.

*
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En su opinión, ¿cuánto conflicto hay en Chile hoy en día entre…?

TOTAL MUESTRA MAPUCHE – COMPARACIÓN 2016 y 2022 – % CONFLICTOS MUY FUERTES

2016 2022
* Las empresas forestales y las comunidades
mapuche 38% 56%

Carabineros y las comunidades mapuche 44% 50%

* El Estado y las comunidades mapuche 32% 44%
* Los partidos de gobierno y los partidos de 
oposición 23% 36%

* La gente pobre y la gente rica 16% 33%

* Las comunidades mapuche y los agricultores y 
parceleros 24% 31%

* Los empresarios y los trabajadores 15% 23%

* Los mapuche y los no-mapuche 9% 21%

* Diferencia estadísticamente significativa entre las mediciones de 2016 y 2022.
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¿Cree Ud. que el uso de la fuerza para reclamar tierras…? 
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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¿Cree Ud. que el uso de la fuerza para reclamar tierras…? 
TOTAL MUESTRA MAPUCHE – COMPARACIÓN 2006, 2016 y 2022

* Diferencia estadísticamente significativa entre las mediciones de 2016 y 2022.
^ Diferencia estadísticamente significativa entre las mediciones de 2006 y 2022.

2006 2016 2022

Se justifica siempre 14% 5% 11%

Se justifica en algunas circunstancias 38% 30% 26%

No se justifica 43% 64% 59%

No sabe/No contesta 4% 1.2% 4%

^ 

* 

^ 
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Pensando ahora en la paz social en la zona, de la siguiente lista, ¿cuáles son las dos 
principales medidas para lograrla?
TOTAL MUESTRA MAPUCHE Y NO MAPUCHE – TOTAL MENCIONES (200%)

* Diferencia estadísticamente significativa entre la muestra mapuche y no mapuche.
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